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	        ของ
         โรงเรียนคลองยางนุสรณ์
         บ้านคลองยาง ตำบลห้วยโจด อำเภอวัฒนานคร จังหวัดสรแก้ว



แผนการจัดการเรียนรู้ที่บูรณาการหลักธรรมทางพระพุทธศาสนา
สถานศึกษาวิถีพุทธ สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
ปีการศึกษา 2563 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาไทย                   รายวิชา ท15101             
   ชั้น ประถมศึกษาปีที่ 5               
หน่วยการเรียนรู้ ที่ 3  เรื่อง  การอ่านนิทาน       จำนวน   1 ชม.
แผนการจัดการเรียนรู้ ที่ 1 เรื่อง   นิทานคติธรรม 
ผู้สอน นางสาวกมลพร อัตวานิช     
1.มาตรฐานการเรียนรู้ 

มาตรฐาน ท ๕.๑   เข้าใจและแสดงความคิดเห็น วิจารณ์วรรณคดีและวรรณกรรมไทย                  
อย่างเห็นคุณค่า และนำมาประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง                            
2.ตัวชี้วัด


มฐ.ท ๕.๑ ป.๕/๑   สรุปเรื่องจากวรรณคดีหรือวรรณกรรมที่อ่าน  
3.จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวชี้วัด 

      ๑. สรุปนิทานคติธรรม  เรื่อง  จันทโครบ
      ๒. อ่านนิทานคติธรรม  เรื่อง จันทโครบ โดยเว้นวรรคตอน และใช้น้ำเสียงได้อย่างเหมาะสม และบุคลิกภาพที่ดี   
      ๓. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ เรื่อง ความมีวินัย                             
4.สาระสำคัญ 
     นิทานคติธรรมเรื่อง  จันทโครบ ให้ข้อคิดคติธรรมเกี่ยวกับการมีวินัย ช่วยไม่ให้เกิดภัยพิบัติได้  
5.สาระการเรียนรู้ 
........................................................................................................................................................................
6.สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
 1. ความสามารถในการสื่อสาร


 2. ความสามารถในการคิด
 3. ความสามารถในการแก้ปัญหา


 4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
 5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี
7.คุณลักษณะอันพึงประสงค์ของผู้เรียน 
  ( 1. รักชาติ


( 2. ซื่อสัตย์สุจริต


( 3. มีวินัย      



  ( 4.  ใฝ่ความรู้

( 5. อยู่อย่างพอเพียง


( 6. มุ่งมั่นในการทำงาน
       

  ( 7. รักความเป็นไทย  
( 8. มีจิตสาธารณะ


( 9. กตัญญูกตเวที


8.จุดเน้นสู่การพัฒนาคุณภาพผู้เรียน 


8.1 ทักษะศตวรรษที่ 21 
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     1. ทักษะการอ่าน

     2. ทักษะการ เขียน       3. ทักษะการ คิดคำนวณ 
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 1. ทักษะด้านการคิดอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ปัญหา 
 2. ทักษะด้านการสร้างสรรค์และนวัตกรรม 
     3. ทักษะด้านความร่วมมือ การทางานเป็นทีม และภาวะผู้นำ 
     4. ทักษะด้านความเข้าใจต่างวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์ 
     5. ทักษะด้าน การสื่อสาร สารสนเทศ และรู้เท่าทันสื่อ 
     6. ทักษะด้านคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
     7. ทักษะอาชีพและทักษะการเรียนรู้ 

8.2 ทักษะด้านชีวิตและอาชีพ 
 1. ความยืดหยุ่นและการปรับตัว 
 2. การริเริ่มสร้างสรรค์และการเป็นตัวของตัวเอง
 3. ทักษะสังคม และสังคมข้ามวัฒนธรรม
 4. การเป็นผู้สร้างหรือผู้ผลิต และความรับผิดชอบเชื่อถือได้
 5. ภาวะผู้นำและความรับผิดชอบ
8.3 คุณลักษณะสำหรับศตวรรษที่ 21
 1. คุณลักษณะด้านการทำงาน ได้แก่ การปรับตัว ความเป็นผู้นำ
 2. คุณลักษณะด้านการเรียนรู้ ได้แก่ การชี้นำตนเอง การตรวจสอบการเรียนรู้ของตนเอง
 3. คุณลักษณะด้านศีลธรรม ได้แก่ เคารพผู้อื่น ความซื่อสัตย์ สำนึกพลเมือง
9.  ชิ้นงาน/ภาระงาน
        -  ใบงาน เรื่อง  การสรุปเรื่องจันทโครบ
 10. สื่อ/แหล่งเรียนรู้

1. วิดีโอเพลง “จันทโครพ” https://www.youtube.com/จันทโครพ

2. ใบความรู้เรื่อง จันทโครพ
11. กิจกรรม/กระบวนการเรียนรู้
ขั้นเตรียมความพร้อม 

1. ครูให้นักเรียนทุกคนช่วยกันร้องเพลง “จันทโครบ” จากดีโอ  https://www.youtube.com/watch?v=wB6HUQfDewc ร่วมสนทนาว่านักเรียนรู้จักเพลงนี้หรือไม่ และสนทนาคนที่เคยได้ยินหรือได้ฟัง ให้เล่าให้เพื่อนฟัง
ขั้นสอน

     ๒. ครูยกตัวอย่างการอ่านนิทาน จาก https://www.youtube.com/watch?v=wB6HUQfDewc โดยวิดีโอสาธิตการอ่านนิทานให้มีเสียงตามบทบาทตัวละคร ให้นักเรียนสังเกต และร่วมกันสรุปการอ่านนิทานที่ดี 
     ๓. ให้นักเรียนอ่านออกเสียงนิทานคติธรรมเรื่อง  จันทโครบ โดยให้อ่านแบ่งกันทั้งห้อง แบ่งอ่านคนละประมาณ  ๓-๕  บรรทัดแล้วอ่านออกเสียงพร้อมๆ กันทั้งชั้นอีกครั้ง
     ๔. ให้นักเรียนร่วมกันสรุปเรื่องราวเป็นแผนภาพลำดับเหตุการณ์บนกระดาน จากนั้นร่วมกันสรุป         จับใจความสำคัญของเรื่องว่ามี ใคร ทำอะไร ที่ไหน เมื่อไร และผลสรุปของเรื่องเป็นอย่างไร
ขั้นสรุป 

     ๕. ให้นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้  ดังนี้  นิทานคติธรรมเรื่อง  จันทโครบ ให้ข้อคิด คุณธรรมเกี่ยวกับความการมีวินัย ช่วยไม่ให้เกิดภัยพิบัติได้  
   
๖. ให้นักเรียนทำใบงานสรุปความรู้จากนิทานคติธรรมเรื่อง  จันทโครบ
10.การวัดและประเมินผล

1)วิธีและเครื่องมือการวัดผล

	            สิ่งที่ต้องการวัด
	วิธีการวัดผล
	เครื่องมือการวัดผล

	ด้านความรู้ 
สรุปนิทานคติธรรม  เรื่อง  จันทโครบ
	วัดผลจากการทำใบงาน
	ใบงาน

	ด้านทักษะ/กระบวนการ 
อ่านนิทานคติธรรม  เรื่องจันทโครบ โดยเว้นวรรคตอน และใช้น้ำเสียงได้อย่างเหมาะสม และบุคลิกภาพที่ดี   
	วัดผลจากการทำใบงาน 
	ใบงาน

	ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ เรื่อง ความมีวินัย                       
	สังเกตพฤติกรรมผู้เรียน
	ตารางให้คะแนนพฤติกรรมผู้เรียนด้านความวินัย


       2) เกณฑ์การประเมิน
	ระดับคะแนน
เกณฑ์การประเมิน
	๔
(๑๐ คะแนน)
	๓
(๙ คะแนน)
	๒
(๗ - ๘ คะแนน)
	๑
(๕-๖ คะแนน)

	การสรุปเรื่อง
จันทโครบ
	สรุปเรื่องที่อ่านได้กระชับ ชัดเจนมีสาระสำคัญครบถ้วน
ใช้ภาษาของตนเองทั้งหมด
	สรุปเรื่องที่อ่านได้ชัดเจนมีสาระสำคัญครบถ้วน
ใช้ภาษาของตนเองทั้งหมด
	สรุปเรื่องที่อ่านได้สาระสำคัญ
ครบถ้วน
ใช้ภาษาของตนเองเรียบเรียงปนกับข้อความที่ตัดมาจากเรื่อง
	สรุปเรื่องที่อ่านได้ แต่ขาดสาระสำคัญบางส่วนและตัดต่อข้อความมาจากเรื่องทั้งหมด 

	ระดับคะแนน
เกณฑ์การประเมิน
	๔
(๑๐  คะแนน)
	๓
(๙  คะแนน)
	๒
(๗ - ๘ คะแนน)
	๑
(๕ - ๖  คะแนน)

	อ่านออกเสียง
บทร้อยแก้ว
	อ่านนิทานคติธรรม  เรื่องจันทโครบโดยเว้นวรรคตอน และใช้น้ำเสียงได้อย่างเหมาะสม และบุคลิกภาพที่ดี   
	อ่านนิทานคติธรรม  เรื่องจันทโครบโดยเว้นวรรคตอนและใช้น้ำเสียงได้อย่างเหมาะสม แต่บุคลิกภาพยังไม่เหมาะสม   
	อ่านนิทานคติธรรม  เรื่องจันทโครบโดยเว้นวรรคตอน แต่ยังใช้น้ำเสียงไม่เหมาะสม บุคลิกภาพยังไม่เหมาะสม   
	อ่านนิทานคติธรรม  เรื่องจันทโครบได้ แต่เว้นวรรคตอนไม่ได้ ยังใช้น้ำเสียงและ บุคลิกภาพยังไม่เหมาะสม   



ลงชื่อ…………………………………………ครูผู้สอน
(นางสาวกมลพร อัตวานิช)
ครู โรงเรียนคลองยางนุสรณ์
ความคิดเห็นของผู้บริหาร
       ……………………………จัดกิจกรรมการสอนตามที่เสนอ...........................…………………………………………..
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   ลงชื่อ …………………………………………ผู้บริหารสถานศึกษา
นายวิชัย นนทการ
ผู้อำนวยการโรงเรียนคลองยางนุสรณ์
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แผนการจัดการเรียนรู้�โรงเรียนวิถีพุทธชั้นนำ รุ่นที่ ๑๒�ประจำปีการศึกษา ๒๕๖๔




















 





สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสระแกก้ง  เขต 2





เอกสารหมายเลข ๓�


ภาคสงฆ์ที่ ................. รหัส ..................�............... /............... / ..............


�สำหรับเจ้าหน้าที่








